

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 "  
 negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.  
 Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többzori hirdetés  
 árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

## Állami tisztviselők az erdélyi magyarság megmentéséért.

A nagyenyedi állami tisztviselők körének választmánya f. hó 13-án a kolozsvári társ-egyesület egyik kiküldöttjének részvételével eszmecsere folytatótt a felett, miként vehet részt a magyar tisztviselői kar abban a hazafias munkában, mely Erdély népének kivándorlását, a magyar birtokok idegenkezre kerülését leune hivatva megakadályozni s e hazarészt anyagilag is, magyarság tekintében is erőssé tenni? Az értekezleten részt vettek: Hegedűs Ferencz pénzügyigazgató, a nagyenyedi állami tisztviselői kör elnöke, Nehéz János kir. tanfelügyelő, alelnök, Szakács Gyula p.-ü. tanácsos igazgató helyettes, Gálffy János, a vinczellér-iskola igazgatója, Dedinszky Károly p.-ü. titkár, Borbély Albert adóhiv. főellenőr, Barcsay Albert segédtanfelügyelő, Király András p.-ü. számvizsgáló, Magyar József p.-ü. számvizsgáló, dr. Mízsey Árpád p.-ü. fogalmazó, Baranyay Károly postatávirda s.-ellenőr.

Hegedűs Ferencz ismerteti mindenekelőtt az akcióra vonatkozó terveit. Elmondja, hogy mikor ide jött s az erdélyi viszonyokat megismerte, megdöbbent a magyar föld-birtok pusztulása s idegen kézre kerülése felett. Ha ez a folyamat így halad, Erdély elvesz. Erdély elvesztésével pedig elpusztul Magyarország is.

Itt a magyar tisztviselők, beleértve tanárokat, tanítókat, törvényhatósági és községi tisztviselőket, közlekedési, pénzügyi s más vállalatok hivatalnokai, a különböző egyházak vezetői kéz-kézbe fogva egyetértő munkába kell hogy álltassék.

Azért ajánlotta, hogy alakítson a tisztviselői kar az erdélyi földbirtokok megmentésére egy pénzügyintézetet, mely legalább is akkora erővel dolgozzék, mint pd. az Albina. Egyebként is az összetartásban nemzeterősítő munka körül való szívósságban követni kell az erdélyi románság példáját. A létesítendő bankot jól kell megszervezni a Magyar Tisztviselők takarékpénztára s más pénzügyintézetek mintájára. A tervet átadására Merza Lajos udvari tanácsos és Beregszászy

László Emke főkönyvvezető felkérendő. A takarékpénztári dologhoz értő szakemberek vezessék, akiket jól kell díjazni. A takarékpénztár jövedelmét eladóvá tett földbirtok-szerzésre kell fordítani, mit kedvező fizetési feltételek mellett adnának el magyar gazdáknak. A pénztár részvényeket bocsátana ki. Maguk a tisztviselők is vennének anyagi helyzetük aránya szerint részvényt, amelyek árát 12 havi részletben is törleszhetnék. Így még a legszegényebb tisztviselő is, anyagi helyzetük aránya szerint, legalább 1 drb. 25 koronás részvénynek tulajdonosa lehetne. De a tisztviselők szerepe nem ebben az áldozatban csucosodik ki. Birtokosokat, cégeket, bankokat nyerjenek meg, kik évről-évre vásároljanak forgalmuk és jövedelmük nagysága szerint részvényeket. A kormány segélye kerülendő. Ugyisint az Emkének csupán erkölcsi támogatása és az ügyvitelben irányító részvétele kérendő ki. Az erőgyűjtés körül a legnagyobb arányú, szüntelenül folyó agitáció fejtendő ki. Egész ország népet tudatára kell ébresztetni annak, hogy Erdély magyar népe veszélyben van s minden hazafinak kötelessége a mentők soraiban a munkából értelmi és anyagi ereje, a hazafias érzésének nagysága szerint ki venni a részét.

A tisztviselők különösen az erőgyűjtés körül, továbbá az agitáció kifejtése körül nagy eredményt érhetnek el. Ők lennének felderítő őrszemei a birtokmentési műveletnek, javaslattevők a közmunkákra végrehajtói a bekés munkák taktikai műveleteinek.

A jelenlevők mindezt helyeselve, abban állapodtak meg, hogy a tisztviselők mentési törekvéseiben a gócz pontja Kolozsvár legyen.

Ide telepítendő a pénzügyintézet is megfelelően díjazott felelős és bizalmat keltő szakbiztosítókkal.

A testület a politikai irányatoktól magát teljesen távol tartva, a zajtalanul hasznos munkát végezni tudó, önzetlen és értékes hazafiai közreműködését, bármely párthoz tartozzanak is, cselekvése körébe vouza.

Gyakorlatilag úgy képzelik a működés megkezdését, hogy minden tisztviselő évi fizetése egy ezred részével járuljon a munka megindításához. Ezt az összeget a hivatalfőnökök szednék be és postatakarékpenztári

számlára küldenek be. Az értekezlet kolozsvári küldötte 10 koronával járult az akcióhoz kívánt csekk-számla nyitásához, mit jelenlevők 100 koronára egészítve, a művellet magvát elültették.

A kormány figyelmét ráirányítják időről időre munkaalkalmak létesítésére is s ellenőrzői lesznek annak, hogy munkavállalók ne hozzanak be külföldi embereket olyan munkák végbevitelére, amit bűnszülöttek ugyanolyan árért, ép ugy, esetleg jobban elvégezni képesek. Ezzel a kivándorlást fogják csökkenteni.

A kivándorlás csökkentésére, a kivándorlottak nyilvántartására, megtakarított keresetük elhelyezéséről és a lehető legelőnyösebb gyümölcsösztetéséről gondoskodik, hogy megtakarított pénzért előnyös áron házas telekhez juthasson, ahol külföldön szerzett tapasztalatait értékesítve, a kiállott nagy megpróbáltatás után a maga kis boldogházát berendezhesse s egy-egy erős oszlopa legyen a magyar nemzet nagy épületének, melynek gerendázatát sajnos, ma a szuramosan örli.

Egyhangú óhajásra, hogy tartassék a gyűlés a zászló gyűlés Kolozsvárt s ezen az irányelveket dr. Andor Tivadar, az ország tisztviselők kongresszusának főelőadója fejtsék ki s politikailag nem exponált, jeles erők álltassanak a kivitel élére.

Ez úgy további elővitelét az enyedi tisztviselői kör a kolozsvári állami tisztviselők kezébe tette le.

E tárgyban a kolozsvári állami tisztviselőegylet választmányának kiküldött bizottsága Deryei A. Mihály postaigazgató, alelnök vezetése alatt fog gyűlésezni. E gyűlésre alapszabálymintákat fog beszerezni a nagyenyedi kör s egyéb adatok szolgáltatásával is megkönnyíti Erdély magyarsága és földje megmentésének munkája bevezetését. (E. L.)

Amidőn okos, praktikus, hazafias eszméjéért a legszivesebben üdvözöljük Hegedűs Ferencz pénzügyigazgató urat és derék társait, egyszersmind magunk is teljes buzgalommal csatlakozunk az eszme gyakorlati kiviteléhez és felhívjuk t. olvasóinkat buzgó pártolásra.

## Nem lesz több nedves lakás! :: Nem lesz több nedves pincze!

mert a „BIBER“ absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vízállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét. 5-10 v

„BIBER“-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést.  
 „BIBER“ megoldja a beton és vasbeton vízhatlanítási kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad:

a „BIBER-MŰVEK“ egyedárusítója Márer és Weiszberger fakereskedők, Tövis és Nagyenyed.



## POLITIKAI HIREK.

Folyó hó 12-én lépett életbe az új sajtótörvény. Az igazságot büntetlenül meg lehet írni most is, mint azelőtt. A kérdés csak az, hogy a rendszeres hazudozásra, a becsület meghurcolására és a családi, meg a nyilvánoságra nem tartozó más ügyeknek léha és könnyelmű kipellengézésére általában a közönség alacsony ösztöneire spekuláló hírlapi közlésekre meglesz-e az üdvös riasztó hatása az új törvénynek. Mert attól egyáltalán nem félünk, hogy beválik az az izgató jelszó, hogy „meghalt a sajtószabadság”; ennek semmi nyomát nem látjuk s nem is fogjuk látni; ellenben a nyomtatását éppen a sajtó tisztessége, szoliditása, megbízhatósága és megbecsülése érdekében föltötte kívánatosnak tartjuk.

### Képviselőtestületi közgyűlés.

Nagyenyed város képviselőtestülete Sándor Jenő polgármester elnöke alatt április hó 17-én, pénteken közgyűlést tartott.

A közgyűlés nevezetesebb pontjait röviden ismertetjük.

A kulturális hivatal melletti területre vonatkozólag az árverési feltételek megállapítottak. A terület  öle 40 kor. Megszüntetett a két favágató biztosítási állás.

Böjthe Zsigmond városi levéltárnokot a közgyűlés 2800 kor, teljes fizetéssel nyugdíjazta; érdemes, hosszú szolgálatát jegyzőkönyvi elismeréssel méltatta.

Antal Jánosné rendőr-özeveg ellátása 264 koronában állapított meg.

A betörés elleni biztosításra vonatkozó ajánlatok közül, mint előnyösebb az Adria ajánlata fogadtatott el.

Dombróvszky Albert pénztárnok részére a közgyűlés ismételt 3 havi szabadság-időt engedélyezett.

Az izraelita szentegylet temetőhely adományozása iránti kérésére utasított a tanács, tegyen javaslatot köztemető felállítására.

Dr. Székfi Gyula „Száműzött Rákóczi” című könyvét, a nagy Rákóczi és bujdosó társai iránt a nemzeti kegyelet kissebbitésére, lerontására alkalmasnak találván, elítélte.

Pap Lajos és társa kérésének helyet adva közgyűlés, múlt évi határozatát részben megváltoztatta és a Honvéd- és Mező-utca közötti terület parcellázása alkalmával létesíteni kívánt — összekötő utcának tervezett zsák utca létesítésétől elállott.

Ugyanezen tárggyal kapcsolatosan dr. Müller Jenő és Papp János képviselőtestületi tagok szóvá tették azon szabálytalanságokat, melyeket a városi mérnök megengedett magának; ezen felszólalások alapján Kolosy Jenő mérnök ellen a fegyelmet megelőző vizsgálat elrendeltetett.

A Baromvásárteret az Ebhátra helyezte el a közgyűlés és utasította a tanácsot arra, hogy a ter berendezéséről felelősséget vállaló tekintet nélkül gondoskodjék. A városgazdai lakást a Honvéd-laktanya melletti területre helyezte el, hol is faraktár fog beállíttatni, a mi üdvös hatását legalább az árszabályozás tekintetében már a közel jövőben éreztetni fogja.

Elhatározták a függő kölcsönök, tövisi távvezetékek költségeinek; valamint a színház költségeinek fedezésére egy új 720,000 kor. kölcsön felvételét. Járdaépítési kérésekben, a mennyiben a tulajdonosok a kiépítési költséget hordozni hajlandók, járdák kiépítése határozottat el.

Több illetőségi ügy tárgyalása után közgyűlés és az esküdtek alapajstromának, a községi választók névjegyzékének virilis névjegyzék összeállítására, illetve kiig. zítására bizottságot küldött ki, mivel az esti órákba is átnyult közgyűlés be is fejeződött.

### A tűzoltók hangversenyese estélye.

Annak társadalmi jelentősége.

Városunk jótékony, szépmultu egyesülete, mely hivatását szerényen, zajtalanul teljesíti, a melynek létezéséről lényegileg akkor veszünk tudomást, mikor baj van, mikor j l megy a dolgunk, alig van eszünkben, hogy ez is létezik, anyagi nehéz körülményeinek könnyítésére hosszú idő után életjelt adott magáról aképen, hogy appellált az egész társadalom humánus érzésére. A gondolatot tett követte. Felkérték támogatásra az egész nagyközönséget s az a közönség, melyben — sajnos — évek óta társadalmi, politikai és vagyoni, meg állásbeli különbségek miatt együttérzés ritkán támad, a hívó szóra mint egy ember állott elő, az egyesek leikéből a vele született nemes érzés a hívó szóra jó cselekedetben váltódott ki. A fáradságot, melyet az Egyesület vezetősége kifejtett, jutalmazta, az egyesületet az anyagi zavarból kiragadta s egy művészi est élvezetével magának kellemes perczeket, lelkének a jó cselekedetek nyomán járó felemelő érzését szerezte meg Nagyenyed város nemes harmóniába olvadt össze 1914. apr. 13-án este.

A terem 1/29-re megtelt az érkezőkkel, képviselve volt városunk minden társadalmi osztálya. Az egyenruhás tűzoltó figyelmes kalauzai voltak a jegyet váltó és helyet kereső közönséggel szemben.

Lohegrin-Wagner Fantazia nyitánya ragadta magával mindjárt a hallgatók lelkét. A remek zenei mű a daloskör zenekarának művészi összjátékában, a precíz futamok, Lieman dr. kiváló cselló-szólója, Balla Béláné urnó remek zongorakiséréte, mind-mind a Nagyenyedi Daloskör művészi, fővárosokban is helyét derekasan megálló magas nívóját hirdette, végre, örömtűkre nagy közönség előtt, mely azt a mulasztását, hogy a Daloskör hangversenyén a két most előadott remek pieszt nem hallgatta, helyre hozta s elismerését hosszas tapsal fejezte ki. Ennek oroszlánrésze bizonyára Veress Gábornak a karvezető, jeles zeneszerző s szépen képzett zeneoktatónak szólt. Nyitány után Székely Ödön, a tűzoltóknak immár 9-dik éves parancsnoka tette derültté a szép komoly zene után a közönség hangulatát. Felolvasását naiv életpéldájainak derűs humorral, de erkölcsi háttérrel való előadása jellemezte. A maga életéből előadott jóitú események fölhozását tűzrendészeti ismereteknek népszerű metódussal való előadására használta föl s midőn alkalmat vett s közönség áldozatkészségét hálásan köszönni meg, felhozta, hogy az ó persa Zoroaszter hívó tűzimádókat és tűzoltóinkat, a két ellentétet egyesíti a közös etikai alap, mert a tűzoltók is hívei a tűzimádók szentháromságának: a jó szók, jó gondolatok és jó tettek háromságának s

a tűzoltók a közönségnek a mai estével a háromság egyikének a jó cselekedetnek gyakorlására alkalmat adtak. Társadalmi szereplésük tehát nemcsak szórakoztató, hanem morális.

Ezután az iparos önképzőkör adott elő szép hanganyagával, finoman színezett összjátékkal Wohlfarth Lőrincz kiváló hegedűs és szakavatott karmester vezetése mellett egy szép szerenádót, melynek kiváló piánói emelkedtek ki finomságukkal.

Most következett a nagyenyedi Dalos Körnek második száma a fennjelzett sikerrel, melyet fokozott Felméri Sándor képezdei tanárnak, ennek a közkedvelt, sokoldalú és rendkívül kedvelt műkedvelőnek szavalata. Kiss József „Gedővár asszonya” című balladáját szavalta el Alföldi zenéje mellett, melyet a daloskör zenekara játszott.

Szavaltat közben jött magyarsági földgáz robbanás és égés híre, mely a mulató közönséget szétrettenti, ha „Csombordi tűz” hírére riadni kezdőket a parancsnok diszkrét, de erélyes fellépésével meg nem nyugtatja.

Utolsó pont volt a ref. egyházi iparos dalkar remek szép éneke Felméri karmester ügyes vezetése mellett. A darab magyaros karaktere (népdal-egyveleg) és az erőteljes férfikar gondosan kidolgozott éneke nagyhatású volt. Aztán következett a táncz, mely reggel 6 óráig tartott s kellemes változatosságot adott neki Kósa vendéglős jóitú ételeivel boraival, mérsékelt áraival és Káló Géza kedvelt primásnak közkedvelt muzsikájával.

Az egyesület parancsnoksága fölkeri azokat, a kik még jóságos adományait nem küldték el, sziveskedjenek azt Székely Ödön parancsnoknak vagy Kádár János pénztárosnak kezéhez minél előbb megküldeni, hogy a multság anyagi sikeréről is értesülhessen mielőbb az áldozatra kész közönség. —y.

## HIREK.

— **Az Emke** ma tartja közgyűlését Kolozváron. A közgyűlés iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult egész Erdélyben. A fiókok majdnem mind képviseltek magukat. Az egyesület új 30 éves munkatervéről és alapszabályairól beható tanácskozások lesznek.

— **Uj adóhivatal Marosujváron.** A pénzügyminiszter értesítette vármegyénk közigazgatási bizottságát, hogy Marosujvár székhellyel ez év július hó 1-ével az új adóhivatal felállítását elrendelte. Az új adóhivatalhoz Marosujvár, Magyarbükös, Istvánháza, Magyarózd, Lándor, Gombostelke, Kutyfalva, Marosoroszi, Oláhpéterlaka, Marosszentjakab, Magyarszentbenedek, Magyarherepe, Magyar-sülye, Nagymedvés, Magyarcsesztve, Csongva, Miklóslaka, Ispánlaka, Oláhtordos, Mikószilvás, Magyarforró, Elekes, Hari, Marosnagylak, Maroskáptalan, Felsőmarosujvár, Maroscsucs, Maroskoppánd, Gábod, Csekelaka, Batizháza, Czintos és Marosgezse községek osztattak be. Összesen 33 község.

— **Hó a hegyeken** Tegnap reggelre vastag hó borította a Piliat, a Székelyköt és hegláncolatát.

— **Kossuth Ferencz nagybeteg.** Alig félesztendeje, hogy Kossuth Ferencz súlyos betegséggel küzködve feküdt a Herzi-szanatóriumban. Az orvosok gondos ápolása és a pártvezér erős természete diadalmaskodott a

betegségen, de Kossuth Ferenc egészségé azóta nem tudott teljesen helyreállni, folyton a szobát kénytelen őrizni. Ismét rosszabbra fordult Kossuth Ferenc állapota, sürgősen orvosokat hívtak hozzá, akik föltétlen nyugalmat parancsoltak a betegnek. Az orvosok véleménye szerint Kossuth állapota súlyos, de aggodalomra nem ad okot.

— **A róm. kath. egyházközség egyházi adót** irt elő az 1914. évre az egyházközség tagjaira. Az adókövetést a templom ajtajára kifüggesztették. Esetleges észrevételek vagy sérelmek április 30-án d. u. 3—5 óra között a plébánián üléselő bizottságnak bejelentendők.

— **Hatvan ezer állam tisztviselő van Magyarországon.** Magyarazatok és felvilágosítások vannak ezekben a füzetekben melyeket a kormány most adott ki az állami költségvetéshez. Csupa számokban megnyilatkozó érdekesség abból a nagyarányu gépezetből, amit állami háztartásnak nevezünk. Az állami alkalmazottak száma, amint ezekből a költségvetési mellékletekből kitűnik, évről-évre emelkedik Magyarországon. Az új költségvetési esztendőben, mely július elsején kezdődik, már 28965 állami tisztviselő lesz, — hétszázötvenhárommal több, mint az elmúlt esztendőben volt. Ezek csak a fizetési osztályba sorozottak, mert összesen vasutasokat, postásokat, bányászokat, rendőrtiszteket, honvédséget, hozzászámitva 60201 tisztviselő lesz Magyarországon, — 2259-el több, mint tavaly volt.

— **Leégett háztető** A Várszeg utca végén Muntján János molnár háza fedele csüörtökön éjjel 2 órakor kigyult és leégett. A házban lakó Berger Kovácsot és sokgyermekes családját, a szomszédok ébresztették fel álmából és mentették ki az égő házból. Az egész éjjel tartó eső a tűz továbbterjedését meggátolta. A tüzet előbb a szomszédok, azután az önkéntes tűzoltók oltották el.

— **Lovak és járművek összeírása.** Nagyenyed város területén a lovak és mindenféle járművek összeírása e hó 15—23 időközben történik a városházán. A bejelentés mindenkire kötelező.

— **Ebzárlat.** A rendőrkapitány e hó 17-től kezdve 40 napos ebzárlatot rendelt el. A kutyák kötve tartandók, utcán csakis szájkosárral és pórázra vezetendők. A szabadon talált kutyákat elfogják és kiirtják.

— **Hamis pénzek.** Az utóbbi időben igen sok hamisított egy- és ötkoronás kerül Nagyszében vidékén forgalomba, melyből felénk is elkertült már néhány darab. A hamisítványok elég sikerültek és csak a fogások után lehet megkülönböztetni őket a valódi pénzekről. A hatóság széleskörű nyomozást vezetett be, de még eddig eredmény nélkül.

— **A magyarsárosi Zugó-völgyben** még kisebb-nagyobb tölcseralaku oszlopokban lángol ugyan az égő földgáz, de csak azért, mert nem akarják eloltani. Kárt már nem okoz és Böhm Ferenc főmérnök, a bányakutató hivatal vezetője úgy intézkedett, hogy pár napig hagyják még égni, így hasznos megfigyeléseket és észleléseket tehetnek. A tűz már az első éjszakán át állandóan lankadt, mind kevesebb-kevesebb a kiömlő gáz. Azóta is állandó a lankadás, úgy hogy valószínűleg magától kialszik. Épen azért nem oltják, mert látni akarják milyen mennyiség, milyen földrétegből törhet elő.

— **Diszitő Művészet.** Az Orsz. M. Kir. Iparművészeti Iskolaszerkesztésében, a Magyar Földrajzi Intézet kiadásában ez év elején új folyóirat indul meg, a Diszitő Művészet. Zászlaján nem csekélyebb czélokot olvashatunk, mint a magyar formanyelv jövőjének kialakítása, felszabadítása mindazoknak, akik idegen divatlapok és mintatárak rabszolgáivá szegődtek. Munkára kíván szoktatni, izlésre nevelni, előkészíti a kenyérkereseti és a művészi pályákra és az izléses otthon tanácsadója. Ha akkor némi kétkedéssel fogadtuk talán ezt a programot, most helyt kell adnunk a teljes elismerés hangjának. A most megjelent áprilisi szám 12 monogramtérmet, 60 fehérhímzés reprodukcióját és egyéb rajzokat, továbbá 8 színes műmellékletet tartalmaz. A kézimunkázóknak legtöbbet kétségtelennül a laphoz mellékel, közvetlenül (levasalással) másolható 16 részletrajz nyújt. Undi Mariska néhány eredeti rajzával. Undi Mariska a fehérhímzésről írott cikkében megismertet bennünket a lapos és domboru, a Madeira- és Richelieu hímzéssel, továbbá a kiskunfélegyházi, nyitrai, pozsonyi és hegyenyi fehérhímzéssel. Szó van továbbá a bőr páczolásáról és sok tanulságot nyújt „Az izlés iskolája” is. A finom kivitelű, izléses folyóirat prospektusát vagy megtekintésre mutatványszámot szívesen küldi a kiadóhivatal. (Bpest. V. Rudolf-tér 6.) A folyóirat előfizetési ára félévre (5 szám) 7 kor. 50 fill. Megrendelhető minden könyvkereskedőnél.

— **A nagyszébeni tanítónőképzőintézet** I-ső osztályába a következő 1914—15. iskolai évre felvételért folyamodhatnak 14. életévüket betöltött olyan leányok, kik a felső leánynevelőiskolát, a polgári- vagy felsőbb leányiskola, vagy a gimnázium négy alsó osztályát sikerrel végezték. Felvételi vizsgálat nélkül, de pályázati kérvények alapján történik a felvétel. A felvételi kérvényhez a következő okmányok csatolandók: 1. Keresztlevél. 2. Iskolai bizonyítvány a megelőző tanévről s az idei első félévi értesítő. Az évvégi bizonyítvány június hó 30-áig feltétlenül beküldendő. 3. Orvosi bizonyítvány a folyamodónak a tanítói pályára alkalmas voltáról. Az I-ső évfolyamra fölveendő növendékek közül hét növendék 120 korona ösztöndíjat nyer. Az ösztöndíjas helyre folyamodók szegénységi bizonyítványt is mellékeljenek. A bennlakásról prospektust szívesen küld az igazgatóság. Dr. Bilinszky Lajos tanítónő-képzőintézeti igazgató.

— **A Darwin.** Dr. Falöp Zsigmond népszerű természettudományi folyóiratának április 15-i száma a szokott változatos és érdekes tartalommal s gazdagon illusztrálva jelent meg. A tartalomból kiemeljük a következő fontosabb cikkeket: Du Bois-Reymond: A szívmozgás okairól. Dr. Fenyő Béla: Természetes térképváltozások. Kvasz György: A nap energiája. Mende Jenő: A Röntgensugarak. Dr. Lambrecht Kálmán: Magyarország őskori madárvilága. Dr. Schmidt Béla: William Harvey. A. H.: A drót. Dr. K-e: Az állatorvosi diagnózisról, stb. — A kéthetenként megjelenő kitűnő folyóirat előfizetési ára a Darwin-Könyvtár-köteteivel együtt fél-évre 5 kor. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrássy ut 60.

\* **A legnagyobb gondot** minden anyának gyermeke helyes táplálása okozza. Emésztési zavarok — sajnos — nagyon gyakran fordulnak elő és epp e betegségtől kell a gyermeket helyes táplálás által megvédeni. De csakis egy teljesen megbízható, ezer és ezer családban a legjobb sikerrel alkal-

mazott táplálással, mint a melyen a Nestlé-féle gyermekliszt tegyen kísérletet. Próbadoz és tanulságos: kényveske a gyermek ápolásáról díjtalanul kapható a Henri Nestlé cégénél, Wien, I., Biberstrasse 116. P. 130

## Edison fényjáték színház

E hó 19-én

vasárnap 2 nagy előadás d. u 5 és este 8 kor.

### Az aviatikus szerelme.

Társadalmi dráma 3 felvonásban írta Boursu Guerauld. Előadják: Louis Gauthier, Jacques de Lespars, Dorival De Lespars, Escoffer Savigny, Les Piron k. d. Lespars asszony. Nagyszépasú, izgalmas, perozóriperezre, jelenetről-jelenetre növekvő feszültségű dráma. Egy pillanatot nem hágy a darab rohanó izgalma kontemplálni, kényszeríti a nézőt, hogy vele, az eseményekkel rohanjon egészen addig, amíg a legmagasabb feszültségénél meg nem odozik minden izgalom, be nem fejeződik a dráma. Csak a mozdidráma Berstein-jének mutatkozik e műben, valósággal mesteri módon bogozza a történetet és fejleszti a dráma kuszáinak látszó, de rendszeres vonalát. Mai képünket, mely minden tekintetben kifogástalóan elégtelen a nézőt, ajánljuk a figyelmükbe. A műsor sorrendje: 1. Pathé Ujász. Rendkívül érdekes felvételeket hoz a legújabb világ-eseményekről. 2. Az aviatikus szerelme. Társadalmi dráma 3 felvonásban. 3. Móríz, mint hamupipóke. Gyönyörű vigjáték 2 felvonásban. Számos szobnél-szebb műsororon kívüli szám. — Tisztelettel az igazgatóság.

**BELSON**



Hílyemes, zajtalan, tartós, elegáns.



**PALMA** az elasztikus cipősarok  
figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

# Fogak

fogsorok, platina és arany-koronák, hidmunkák, csapfogak, tartós fogtömések legmodernebbül és legolcsóbban fogműtermekben készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam végzem, módomban áll a rendeléseinek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek megvárhatják. Sürgős műfogjavítást néhány óra alatt eszközöltenek.

**VOGEL SAMU**  
vizsgázott fogtechnikus

Nagyenyed,  
Kossuth Lajos-u. 7. sz. Széidl-ház, az emeleten.

Főzzél ésszel. Ez a modern asszony elve. A „rég bevált” tükör receptek idejüket multá. Ma főzzél a változott gazdasági viszonyoknak megfelelő jó és illetes konyhát vezetni, ezért jó gazdasszonyok dr. Oetker-féle sütőport használnak, mivel időt, munkát és pénzt takaríthatnak meg, ezenkívül biztosítékot nyújt bármiféle sűtemény sikeres elkészítésére. A világos fej a legszébb és legáltalánosabb symbolus ezen kiváló konyhaszernek. Ezen fej mintegy figyelmeztet arra, hogy „Főzzél ésszel”.

2093—914. sz.

## Pályázati hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegye kiseneydi járásban levő **Gergelyfája** községben a **jegyzői állás** megüresedvén, annak betöltésére pályázatot hirdetek.

Felhívom, a pályázni szándékozókat, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6. illetve, az 1909. évi XX. t.-cz. 3 §-ában előirt képesítéseket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérésüket **1914. évi május hó 18-ig** adják be.

A később beérkező kérévényeket nem fogom figyelembe venni.

Tekintettel a község tulajdonán és lakosságára a német nyelv tudása a pályázóktól megkívántatik.

Az állás javadalmazása az 1913. évi XL. t.-cz. szerint biztosított évi fizetés, természetbeni lakás és tárgyalás alatt álló szervezési szabályzatban megállapított egyéb járandóságok.

A választás határnapját később fogom kitűzni.

Kiseneydi járás főszolgabírója.  
Vizakna, 1914. április 17-én.

Főszolgabíró szabadságon:  
147 1—1 **Löte**, szolgabíró.



Nyomatott a Nagyenyedi Könyvtár és Papíráruhágyár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.

## Steckenpferd-liliumtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Elbe egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szappan ellen való elismert hatásánál fogva a bőr és szépség gondozásában való föltűnő határolásáért. Ezenről elismerőlevél! Sok legnagyobb kitalálás! Bevásárlásnál óvatosság. Ugyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 filléért kapható gyógyszerárakban, drogeriákban, illatszerüzletekben stb. — Hasonlóképpen kitérő Bergmann Manera liliumkrémje (70 fillér egy tubus). Kitérő szer női kezek gondozására. 108 6—40

## Kellemes asztali bor

kapható 50 literes mennyiségben fogyasztási adóval együtt literenkint 64 filléért  
**Fapiacz 12 szám alatt.** 139 8—

## Kiadó tüzelhelyiség és lakás.

Fötér 12 sz. a. házban levő üzlet-helyiség és lakás f. év apr. 24-től kiadó, **vagy az egész épület a még hozzá tartozó helyiségekkel eladó.** Értekezhetni a kiadóhivatalban. 127 3—3 v

419—1914. végreh. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járásbíróságnak 1912. évi V. 300. számú végzése következtében dr. Nosztor Lőrincz ügyvéd által képviselt Cs. és kir. szab. Frigyes főherceg líkőrgyár javára 214 K 24 fill. s jár. erejéig 1912. évi augusztus hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 10960 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: vasneműek, ékek, kályhák, drókerítés, hátrany stb. nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1913. évi V. 300.6. számú végzése folytán 214 K 24 fill. tökéketelés, ennek 1911. évi október hó 8. napjától járó 6 % kamatai és eddig összesen 47 K 37 fillérben bíróság már megállapított költségei erejéig Balázsfalván leendő eszközökre 1914. évi április hó 24-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly figyelmeztetéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsíron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülválták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §- és V. 20. §- értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalva, 1914. évi márcz. hó 27. napján.  
**Szigothy Károly,**  
kir. bír. végrehajtó.

145 1—1

## A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőkétörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

## törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.  
Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

**LINGNER GYÖRGY Nagyenyed.** Telefon 15.

255

Alsó-Fehér vármegye alispájától.

4120—914. máisp. sz.

Tárgy:

Egy díjnoki állás pályázati hirdtetménye.

## Pályázati hirdetmény.

Előléptetés folytán Alsó-Fehér vármegye díjnoki létszámában egy rendszeresített díjnoki állás üresedésbe jövén, ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen díjnoki állással napi 2 kor. 10 fillér kezdő illetmény van egybekötve.

Felhívom mindazokat, a kik ezen díjnoki állást előhajtják nyerni, hogy sajátkezűleg írott pályázati kérévényeiket születési anyakönyvi kivonattal, iskolai képzettségüket és eddigi szolgálataikat igazoló bizonyítványukkal felszerelve legkésőbb **1914. évi május hó 18-ig** Alsó-Fehér vármegye alispánjához adják be.

Közszolgálatban állók kérévényeiket hivatalfőnökjük, közszolgálatban nem állók pedig lakhelyükre nézve illetékes főispánjuk utján kötelesek beadni.

Nagyenyeden, 1914. évi április hó 7-én.

144 1—2

Br. Bánffy Kázmír, alispán.

lehet beszerezni  
hifogástalan minőségű  
Gyümölcsfaalanyokat  
Gyümölcs és Sétányfákat  
Sima gyökeres és oltott  
**SZŐLŐVESSZŐKET.**  
Árjegyzékét ingyen küldenek

**FISCHER és Tszai**  
faiskolák és szőlőültvénytelepek  
Tulajdonosok: J. AMBRÓSI, M. K. FISCHER, L. ÁRKÓSSY.

## Dicsó tüzelőanyag.

**Tölgyfa-hulladék és forgács mint a múlt évi, egy csomó a fátelen 6 korona, házhöz szállítva 7 korona.**

109 6—v

Klemm Pál.

## Felszeg-utca 29. sz. alatt

kiadó telek, két szoba,  
konyha, istálló, kert, udvar  
300 korona Szent-Györgytől egy évre. 72

15—